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ABSTRACT
Leadership style plays a very important role in determining employee performance because leaders can be used as role models and determiners for their subordinates. Another phenomenon is giving the right motivation, where it will be able to generate enthusiasm, enthusiasm and sincerity to work in a person. The aims of this study were to identify and analyze: 1) the effect of women's leadership style on performance, and the influence of work motivation on performance. This type of research is causal associative quantitative with a survey approach. This research was conducted on ship crews where there were female leaders/officers consisting of the deck department and engine department with a total population of 60 people. The results showed 1) the female leadership style has a significant effect on performance, and 2) work motivation has a significant effect on performance.
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ABSTRAK
Gaya kepemimpinan sangat berperan dalam menentukan kinerja pegawai karena pimpinan dapat di jadikan teladan dan penentu bagi para bawahannya.   Fenomena yang lain yaitu pemberian motivasi dengan tepat, dimana hal tersebut akan dapat menimbulkan semangat, gairah dan keikhlasan kerja dalam diri seseorang. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui dan menganalisis: 1) pengaruh gaya kepemimpinan wanita terhadap kinerja, dan 42 pengaruh motivasi kerja terhadap kinerja. Jenis penelitian ini adalah kuantitatif asosiatif kausal dengan pendekatan survei. Penelitian ini dilakukan pada crew kapal yang dimana terdapat pemimpin/officer wanita yang terdiri dari deck departemen dan engine departemen dengan jumlah populasi sebanyak 60 orang. Hasil penelitian menunjukkan 1) gaya kepemimpinan wanita berpengaruh secara signifikan terhadap kinerja, dan 2) motivasi kerja berpengaruh secara signifikan terhadap kinerja.

Kata Kunci: kepemimpinan wanita, motivasi kerja,  kinerja.
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1. Pendahuluan
[bookmark: _Hlk87448135]Pegawai / karyawan merupakan sumber daya penting dalam suatu organisasi / perusahaan, dan sering disebut sebagai ujung tombak untuk pencapaian suatu misi / visi yang sudah direncanakan oleh organisai / perusahaan. Oleh karena itu, di dalam suatu organisai / perusahaan membutuhkan pegawai / karyawan yang kinerjanya tinggi agar dapat mencapai suatu tujuan tesebut. Salah satu unsur penting dalam upaya meningkatkan kinerja pegawi / karyawan adalah pemimpin yang dapat mempengaruhi bawahan / anak buah dan telibatkannya secara aktif dalam pencapaian tujuan tersebut melalui gaya kepemimpinan yang sesuai. Hubungan atasan dengan bawaham/anak buah diharapkan dapat menghasilkan situasi yang harmonis sehingga melahirkan kerjasama yang baik untuk mencapai tujuan perusahaan. Untuk itu, organisasi membutuhkan pemimpin reformis yang dapat menjadi mesin perubahan (transformasi) untuk menghasilkan kerja sama yang baik antara pemimpin dan bawahan.
Keberhasilan dan kegagalan suatu perusahaan atau organisasi ditentukan oleh seorang pemimpin, bentuk kepemimpinan yang efektif akan berdampak pada kemajuan perusahaan atau organisasi dalam menghadapi tantangan dan perubahan yang terjadi. Sifat seorang pemimpin sangat berpengaruh dalam gaya kepemimpinan untuk menentukan keberhasilan menjadi seorang pemimpin yang sukses, dan ditentukan oleh kemampuan pribadi pemimpin tersebut. Seperti yang di katakana (Geier, 2016).
Kepemimpinan adalah tulang punggung pertumbuhan organisasi karena mencapai tujuan organisasi tidak mungkin tanpanya. Jika seorang pemimpin ingin mempengaruhi perilaku orang lain, dia harus mempertimbangkan gaya kepemimpinannya. (Sunarsi, 2018) gaya kepemimpinan adalah bagaimana seorang pemimpin melaksanakan fungsi kepemimpinannya dan bagaimana ia dilihat oleh mereka yang berusaha dipimpinnya atau mereka yang mungkin sedang mengamati dari luar. (Tamarindang et al., 2017) mengatakan bahwa gaya kepemimpinan adalah berbagai pola tingkah laku yang disukai oleh pemimpin dalam proses mengarahkan dan mempengaruhi pekerja. Gaya kepemimpinan adalah perilaku dan strategi, sebagai hasil kombinasi dari falsafah, keterampilan, sifat, sikap yang sering diterapkan seorang pemimpin ketika ia mencoba mempengaruhi kinerja bawahannya (Indriyani, 2017). 
Setiap pemimpin memiliki gaya yang berbeda apakah demokratis atau otoriter. Tetapi, ada satu aspek pemimpin yang menonjol, yaitu pancaran kewibawaan, artinya dalam setiap tipe dan gaya kepemimipinan apapun kualitas universal seorang pemimpin harus terlebih dahulu dipenuhi. Pemimpin harus memiliki kualitas dasar yang meliputi kemampuan memerintahkan dengan cara hormat, yakin atas tujuan yang tulus, percaya akan kemampuan diri, kemampuan untuk menyampaikan pendapat, dapat diterima sebagai pemimpin, siap untuk berkorban, pemikiran yang terbuka, paham atas tanggung jawab serta tentunya memiliki jiwa optimis (Akbar, 2017).
 Pimpinan/Perwira merupakan orang yang bekerja dengan bantuan dari para anak buahnya/bawahannya. Oleh karena itu, sudah menjadi kewajiban dari seorang pimpinan untuk mengusahakan agar para anak buah/bawahan. Kemampuan anak buah/bawahan untuk dapat berprestasi disebabkan dengan adanya dorongan atau motivasi. 
Motivasi adalah proses yang menjelaskan intensitas, arah, dan ketekunan seorang individu untuk mencapai tujuannya. Juga dorongan atau kehendak yang menyebabkan seseorang berbuat sesuatu. Perilaku seseorang itu hakikatnya ditentukan oleh keinginannya untuk mencapai beberapa tujuan. Keinginan itu istilah lainnya ialah motivasi. Dengan demikian motivasi merupakan pendorong agar seseorang itu melakukan suatu kegiatan untuk mencapai tujuan (Potu, 2013) dikutip dari (Siagian, 2018)
Pemberian motivasi dengan tepat, dimana hal tersebut akan dapat menimbulkan semangat, gairah dan keikhlasan kerja dalam diri seseorang. Meningkatnya kegairahan dan kemauan untuk bekerja dengan sukarela tersebut akan menghasilkan pekerjaan yang lebih baik, sehingga akan meningkatkan produktivitas kerja. Sedangkan seseorang yang mempunyai motivasi kerja rendah, mereka akan bekerja seenaknya dan tidak berusaha untuk mendapatkan hasil yang maksimal. Dengan latar belakang inilah penulis melakukan penelitian mengenai “GAYA KEPEMIMPINAN WANITA DAN MOTIVASI KERJA TERHADAP KINERJA ANAK BUAH KAPAL”. Adapun tujuan dari penelitian ini adalah:
1. Untuk menganalisis gaya kepemimpinan wanita terhadap kinerja.
2. Untuk menganalisis motivasi kerja terhadap kinerja. 

2. Metode Penelitian
[bookmark: _Hlk87797981]Dalam melakukan penelitian ini menggunakan jenis penelitian kuantitatif asosiatif kausul sesuai dengan pernyataan dari sugiyono.  Dalam penelitian ini menggunakan kuantitatif aosiatif kausul karena untuk mengetahui hubungan sebab akibat dari pengaruh gaya kepemimpinan wanita dan motivasi kerja terhadap kinerja anaka buah kapal dimana gaya kepemimpinan wanita sebagai variabel X1, motivasi kerja sebagai X2 dan kinerja anak buah kapal sebagai Y. 
Populasi penelitian ini adalah crew kapal yang dimana terdapat pemimpin/officer wanita yang terdiri dari deck departemen dan engine departemen. Dalam penelitian ini digunakan sampling jenuh karena seluruh anggota populasi dijadikan sampel.
Teknik dalam pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan kuesioner melalui google form yang mana disebar ke seluruh crew kapal melalui WhatsApp.
 Analisis data pada penelitian ini menggunakan Uji t dengan membandingkan t hitung dengan t table pada alpha = 5% (0,05).

3. [bookmark: _Toc82863021]Hasil Penelitian dan Pembahasan
1. Hasil Pengujian Gaya kepemimpinan Wanita Terhadap Kinerja Anak Buah Kapal 
Berdasarkan analisis terhadap hasil temuan penelitian diketahui bahwa gaya kepemimpinan memiliki pengaruh signifikan terhadap kinerja anak buah kapal.  Hasil penelitian dari (Saputro, 2017), (Indriyani, 2017) dan (Gilang Yulizar, Alini Gilang, 2020) menunjukkan bahwa gaya kepemimpinan berpengaruh terhadap kinerja karyawan. Keberhasilan suatu organisasi dipengaruhi oleh kinerja karyawan, untuk itu setiap perusahaan akan berusaha untuk meningkatkan kinerja karyawannya dalam mencapai tujuan organisasi yang telah ditetapkan. Budaya organisasi yang tumbuh dan terpelihara dengan baik akan mampu memacu organisasi ke arah perkembangan yang lebih baik. Di sisi lain, kemampuan pemimpin dalam menggerakkan dan memberdayakan karyawan akan mempengaruhi kinerja.  Berdasarkan hasil analisis yang dilakukan diketahui bahwa dalam memberikan tugasnya pimpinan wanita terlebih dahulu menjelaskan dan memberikan rincian mengenai tugas yang diberikan kepada karyawan sehingga karyawan mampu menyelesaikan tugas yang diberikan dengan hati-hati dan teliti. Selain hal tersebut pemimpin wanita sering terlibat langsung dalam penyelesaian pekerjaan tim sehingga karyawan mampu mencapai target kerja yang telah ditetapkan perusahaan dengan baik.
Hal ini sejalan dengan hasil penelitian yang dilakukan oleh (Saputro, 2017), (Indriyani, 2017), (G. reinhard Purba et al., 2018), dan (Indra Septy, Nurdin Brasit, 2018) terbukti bahwa gaya kepemimpinan berpengaruh terhadap kinerja karyawan. Dengan demikian dapat ditarik kesimpulan bahwa gaya kepemimpinan wanita berpengaruh terhadap kinerja anak buah kapal.

2. Hasil Pengujian Motivasi Kerja Terhadap Kinerja Anak Buah Kapal.
Berdasarkan analisis terhadap hasil temuan penelitian diketahui bahwa motivasi memiliki pengaruh signifikan terhadap kinerja anak buah kapal. Hal ini sejalan dengan penelitian yang dilakukan oleh (Indriyani, 2017), (Rubiyanto, 2019) terbukti bahwa Motivasi berpengaruh terhadap kinerja karyawan. Dengan demikian dapat ditarik kesimpulan bahwa motivasi kerja berpengaruh terhedap kinerja karyawan.  Berdasarkan hasil analisis diketahui bahwa karyawan selalu berusaha sebaik mungkin dalam melaksanakan tugas yang diberikan kepadanya agar mampu mencapai target kerja yang telah ditetapkan perusahaan dan karyawan selalu ingin memiliki prestasi kerja yang lebih baik dari sebelumnya sehingga karyawan selalu hadir tepat waktu saat bekerja agar mampu menyelesaikan tugas yang diberikan dengan benar dan tepat waktu.
Hasil penelitian ini dikuatkan dengan penelitian yang dilakukan oleh (Pancasila et al., 2020), (Indriyani, 2017), (Rubiyanto, 2019) terbukti bahwa motivasi berpengaruh terhadap kinerja karyawan. Dengan demikian dapat ditarik kesimpulan bahwa motivasi kerja berpengaruh terhadap kinerja karyawan.

Kesimpulan dan Saran
Peneliti menyimpulkan bahwa gaya kepemimpinan memiliki pengaruh signifikan terhadap kinerja karyawan dengan nilai  p-value lebih kecil dari tingkat signifikan α = 5% atau (0.041 < 0.05) dan motivasi memiliki pengaruh signifikan terhadap kinerja karyawan dengan nilai  p-value lebih kecil dari tingkat signifikan α = 5% atau (0.035 < 0.05). 
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